

大房临时变小房，申购户被“忽悠”？

网传南宁300多经适房申购户在开盘前遭遇让他们不解的“临时新规”

1 网帖：数百经适房申购户被“忽悠”

近日，有网民相继在时空网等网络论坛发出《鑫利华涉嫌欺诈，以政府名义歧视单身的申请户》《南宁鑫利华经适房分配方案挑战群众智商》等帖子，称南宁市鑫利华花城经济适用住房项目近日启动申购，上千名经适房申购户彻夜排队报名申购最终却遭政府“忽悠”：此前相关部门明确是按1:1的比例报名，但开盘前几天，一些已经成功报名的申购户并没有收到购房通知书，另一些人在领取购房通知书时突然发现，相关部门贴出的“购房提示”临时增加了“单身人员购房面积控制在70平方米以内”的新规，这使得很多已经申购“三房”的单身申购户只能“被迫”接受70平方米以下的小房。

网民认为，南宁市住房和房产管理局临时调整经适房申购标准，既缺乏相关法律依据，也没有提前告知公众，侵犯了单身人员的合法权益。

网民“605991560”说：“说什么报名按照1:1的原则报名，乱来！”网民“苏杨”表示：“南宁住房保障部门一纸通知造成原来已经彻夜排队报上名的申购户面临得不到房子的窘境，而原有名额也由南宁住房保障部门安排给‘其他申购户’，如此做法严重违背国家对经济适用房‘公平、公正、公开’的原则！”

2 申购户：临时新规侵犯了单身购房者的权益

记者针对网帖内容进行了采访，相关经适房申购户认为临时出台的新规违法，侵犯了单身购房者的权益。

申购户代表莫小姐介绍，他们300多名单身申购户都于7月11日彻夜排队报名申购了鑫利华花城经适房小区的住房，这个小区可售房源按面积共分为小于58平方米的住房232套（一房）、58平方米至70平方米的住房331套（二房）、70平方米至80平方米的住房1451套（二房、三房），《报名须知》明确规定“本次登记报名的名额数量以可售房源数量为准，报满即止”，即按1:1的比例。

莫小姐说，他们都成功报名申购了70平方米至80平方米套型的住房，小区也计划于8月3、4、5日开盘，但7月29日，南宁市住房和房产管理局向购房者发布了一份《经济适用房选房购房提示》，其中第三条提到：“根据房源情况和政府保障资源的合理配置，单身人员购房面积控制在70平方米以内”，他们中的100多名申购户被要求只能购买70平方米以内的住房，另外200多名申购户甚至都没有收到购房通知书。

莫小姐表示，在此之前，南宁市没有任何法规规定单身人员只能购买70平方米以内的经适房，而且一些单身人员买经适房就是为了结婚，有的经过几年等待目前也已有了家室，“作为同样享受经适房购买资格的人群，单身人员理应和其他经适房申购对象获得同等的申购权利，凭什么在我们走完一切正规程序、成功报名后，临时出台这样一份通知逼迫我们购买小户型的住房？甚至有人还没收到购房通知书！”

3 相关部门：这是为了更合理地配置保障房资源

近日，有网民发帖称，南宁市300多经适房申购户在“按1:1比例”成功申购经适房后，相关部门在开盘前几天临时发布“单身人员购房面积控制在70平方米以内”新规，导致一部分人必须被迫接受大房变小房，一部分人丧失购买机会。南宁市住房保障部门相关负责人对此回应，报名只是“意向调查”并不能确保购房，出台新规是为更合理地配置保障房资源。



网帖涉及的经适房项目鑫利华花城小区销售部外景。（新华社发）

对于质疑，南宁住房保障部门则表示，新规是根据国家和南宁市关于经适房管理的相关精神和规定作出的，目的是为了更合理地配置保障房资源。

南宁市住房和房产管理局副局长陈晨苗告诉记者，过去南宁市保障房的套型都比较大、数量充足，一般可由申购者自由选择套型，但随着近年来人口的增加和申购对象的增加，房源趋于紧张，南宁市开始控制套型，以更为公平合理地分配保障房。

她介绍，根据2009年南宁市出台的经适房管理办法，“经适房保障面积标准为套型建筑面积60平方米，家庭人员4人（含以上）的，保障面积标准为套型建筑面积80平方米”，鑫利华小区是南宁市调整经适房分配套型后的第一个楼盘，结合上述办法

和国家对经适房分配的有关要求，最终确定对单身人员购房面积进行限定，将大房子留给家庭成员多的申购对象。在这种情况下，316名登记了70~82平方米户型的“一人申购户”被分配到70平方米以下的户型里，但这类户型只有107套，参加选房的200多人因为顺序编号靠后失去了选房资格。

她认为，这一决定符合相关法规和要求，也通过购房提示和相关通知告知了经适房申购者，虽然这些申购户于7月12日进行了报名申购，但《报名须知》明确规定此次报名“仅作为申购户购买住房面积的意向调查，今后的开盘选房以主管部门审批确定的选房方案为准”，并不意味着报名成功即能购买自己意向的套型住房。

4 专家：出台新规应有法可依、及时公布

记者了解到，虽然这些申购户已经与南宁市住房和房产管理局进行了多次协商，但目前还没有达成一致，南宁房产部门已将小区开盘时间延后，但相关负责人表示仍将坚持实施新规。

针对这一事件，广西壮族自治区党委党校副教授盘世贵在接受记者采访时认为，南宁市有关部门在此次事件中的做法没有履行好公共服务应该做到的公开、透明、及时的要求。

他表示，一方面，政府出台任何规定都必须有法可依，即使是根据上级精神和形势变化作出的调整，也应先出台明确的管理法规，另一方面，在出台新的办法、法规之后，也应及时向社会公众发布，提前让公众知晓理解，并告知实施时间，而不能突然间就付诸实施。

■延伸阅读

甘肃：将保障房竣工率纳入考核体系

据新华社电 100%、60%、80%、60%——这四个数字是甘肃省今年对省内各市州保障房建设情况进行考核的最新指标和问责的底线。记者从甘肃省住房和城乡建设厅了解到，不能完成考核指标的市州将被“一票否决”。

这四项指标分别是：新建保障性住房和棚户区改造项目开工率达到100%、主体竣工率达到60%以上、历年续建项目竣工率达到80%、分配入住率达到60%。甘肃省人民政府主要领导与各市州政府主要领导签订住房保障目标责任书，不能按期完成的，考核中将执行“一票否决”制度。

保障房开工并不等于建成，只有到工程竣工才算完成任务。因此，甘肃省将保障性住房建成率纳入考核体系，不单考核保障房和棚户区改造项目的开工率，而且追加了一条“硬杠杠”——“建成才算数”。

石家庄：将对骗取保障房资格者实行终身禁入处罚

据新华社电 记者8日从河北省石家庄市政府举行的新闻发布会上获悉，石家庄市将对骗取保障房资格者实行严格处罚，除取消其保障资格外，还将当事人的行为记入数字住房保障信息管理系统，处3万元罚款，终身不再受理其城镇住房保障申请。

据石家庄市政府副秘书长宋国宏介绍，石家庄市的廉租住房保障起步于2003年，当年只有31户，目前全市已增加到2.7万户。为保证保障房公平分配，石家庄市目前已初步建立了“四级审核、三级公示”制度，明确了居委会、街道办、区政府和市住房保障部门的职责和任务，同时，还率先引入第三方介入住房保障工作，聘请专业律师事务所，申请之际就向每个申请人发放律师函提醒申请人权利义务，还要书面作出诚信保证。

石家庄市还将完善廉租房退出机制，按职责定期巡查，落实入户回访制度，进行全方位的动态管理，每半年利用信息平台对保障家庭的收入、房产、财产等信息进行比对，对不再符合住房保障条件的家庭及时取消资格，确保公共资源真正用于符合条件的保障对象身上。